

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año L

Mahón, martes 26 de Septiembre de 1922

Num. 14830

HAY QUE EVITARLO

¿EL TEATRO PRINCIPAL EN VENTA?

Si diéramos crédito a los informes que hasta nosotros llegan, podríamos suprimir los interrogantes del epígrafe, afirmando rotunda y categóricamente que el Teatro Principal, el veterano coliseo de esta ciudad, cuyo historial artístico es tan glorioso, que es propiedad de los humildes, de los pobres asilados que ampara la Casa de Misericordia, será puesto en venta, se enajenará sea como sea, ya que por algunos ha sido señalado como carga ruinosa para el benéfico Establecimiento. No creemos nosotros que el Municipio comete tal atentado y a pesar del acuerdo tomado en la última sesión municipal, autorizando a la Comisión de Beneficencia, cursará solicitud de permiso para, en caso oportuno, proceder a la venta del inmueble, dudamos que se consume una monstruosidad semejante, que tendría todos los caracteres de un despojo a los humildes, que constituiría un agravio para nuestra culta ciudad que, al hablar del Teatro Principal, por antonomasia, lo designa con el pronombre posesivo: nuestro.

En distintas ocasiones nos hemos ocupado desde estas columnas del veterano coliseo de la calle de Deyá. Recientes están nuestros artículos aprobando, no explícita y tácitamente, pero sí con algunas variantes, las proposiciones de arriendo que presentaban varios particulares dispuestos, a cambio de la cesión del local, por un tiempo fijado de antemano, a introducir reformas para aumentar la cabida del salón de espectáculos, modificar las localidades, modernizando su ornato.

Creíamos que aquella proposición, no era desacertada, que con unas pequeñas modificaciones, podía ser beneficiosa para el propietario del inmueble y que el Ayuntamiento, como administrador de intereses tan respetables y dignísimos como los de la Casa de Misericordia, debía entrar en negociaciones con los proponentes para un positivo ingreso anual para los Establecimientos de Beneficencia, llegar a la fecha en que los humildes propietarios del coliseo de la calle de Deyá, se encontrarán con un teatro deseado, codiciado por las empresas, lo que equivale a decir, dueños de un inmueble que les proporcionaría saneada renta.

No nos hacemos ilusiones, ni nos las hicimos cuando se puso el asunto del Teatro Principal sobre el tapete. Si hay intereses creados que se verían satisfechos con la propiedad del teatro de referencia, es inútil todo interés, fracasarán las más laudables iniciativas. Ya lo sabemos.

Pero nuestra obligación como periodistas, nuestro amor al humilde, no permitirán que dejemos pasar el despojo sin protesta. De antemano, ya que el ser previsor es virtud, hemos de protestar del

acuerdo tomado en la última sesión municipal, aun cuando sinceramente creemos que el Municipio no cometerá tal desaguisado, malvendiendo un inmueble, propiedad de los pobres asilados, y que en su mano está transformarlo radicalmente, haciendo que sea para su propietario, renta saneada, no carga pesada y agobiadora como en la actualidad.

El Teatro Principal es susceptible de reforma. Para el Ayuntamiento es obra relativamente fácil modernizarlo, habilitarlo, ponerlo en condiciones de que vuelva a alcanzar la supremacía sobre todos los teatros de esta ciudad. Lo debe hacer el Municipio en primer término porque se trata de conseguir un medio seguro de ingresos para los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad; en segundo lugar porque la existencia del Principal, ha de influir de una manera notoria en la cultura artística del pueblo. Si el Teatro Principal se enajena, los que aspiran a espectáculos artísticos, los que no se avienen con esta invasión del cinematógrafo que padecemos, que ha ocasionado aquí, como en todas partes, la ruina del arte verdad en sus variadas manifestaciones, condenados quedarán por *in eternum* a los Douglas, Hugos, Luciles y Perlas, con todas las monstruosidades de la «Banda de la K», «Los 13», «Los vivos y vividores», etc. etc.

Un teatro de las condiciones del de la calle de Deyá no se improvisa. Teniéndolo, fuera un crimen de lesa ciudadanía, consentir en su desaparición. No: el Ayuntamiento, tiene el deber de velar por los intereses de los pobres que ampara la Beneficencia, a los que prestaría un flaco servicio, si consintiera el enajenamiento del teatro de la calle de Deyá. El Municipio, representa la población y si abre un plebiscito, no dudamos que la inmensa mayoría de ciudadanos se pronunciarán en favor de que el Teatro Principal continúe siendo propiedad de la Casa de Misericordia.

La venta de aquel inmueble, ha de ser onerosa para su propietario. El Ayuntamiento si lo consintiera, mejor dicho, si lo provocara, quedaría en una situación muy desairada, y no creemos que los ediles se avengan a aceptar la responsabilidad, que ante el pueblo contrarían al consumir la venta del teatro que, a pesar de no estar en condiciones, puede aún reputarse como el mejor salón de espectáculos de la ciudad.

No somos pesimistas, como algunos de nuestros informantes. La venta del Principal no se llevará a cabo, porque a ella se opone la dignidad ciudadana, el respeto a los intereses humildes y el sentido artístico, que quedarían asaz maltratados si se consumara el atentado.

FRANZ
Mahón y septiembre 1922.

mente lo está a atender las necesidades de la nación lusitana, por que el interés de una España, ya que no tienen base de existencia, dada la independencia respetada por mí más que por nadie. Necesario es que iniciemos un período de mutua comprensión, sobre todo en el terreno económico. Lisboa es el puerto natural de Madrid en el Atlántico, y el día que ustedes quieran, el viaje entre una y otra capital podrá efectuarse en siete horas.»

El señor Cambó, parco en sus manifestaciones, pero definiendo perfectamente un criterio que responde a las necesidades por él observadas en su reciente viaje a Portugal, se lamentó de que no se preste en España una mayor atención a la nación vecina y que no se piense en establecer un régimen aduanero que responda a los extremos límites de afecto que entre ambas naciones deben existir.

Las palabras de nuestro augusto Monarca señalan perfectamente cuál debe ser en los momentos actuales la orientación de nuestra política y el anhelo del pueblo español.

No existe mayor absurdo en la vida de relación de las naciones europeas que el desconocimiento existente entre los pueblos español y portugués, como si las fronteras políticas entre ambos fueran murallas que entre ellas cortasen toda comunicación material y espiritual cuando por la historia, por los intereses comunes, por la etnografía, debieran ser las dos naciones más compenetradas de todo el continente europeo.

Jamás defenderemos, ni en sueños, la menor limitación en la soberanía de las dos naciones, ni la menor traba a su independencia; pero sin necesidad de llegar a estos tiempos pueden y deben existir otros lazos materiales y espirituales que hagan una de dos naciones amigas, y que juntas luchen por sus intereses para la defensa contra la avalancha de egoísmos y competencias de que las naciones fuertes quieren hacer víctimas a las débiles.

OBRAS SON AMORES...

Un estimado amigo nuestro nos hace observar y con gusto lo reconocemos, que durante el tiempo que lleva representándonos nuestro diputado y respetable amigo don Guillermo García-Parreño, ha conseguido para Menorca las ventajas materiales representadas en el siguiente cuadro, de algunas de las cuales hemos suprimido los centenares de pesetas de pico por no recordarlos en este momento:

	Pesetas
Reparación de la carretera general y de la de Mahón a Villa Carlos	107.486'71
Concurso de ganados de Ciudadela	3.000'00
Casa de Correos de Mahón	129.000'00
Estación de Agricultura	162.500'00
Aumento para el servicio de Correos entre Ciudadela y Mahón	6.000'00
Arreglo y afirmado de unos kilómetros de la carretera Mahón-Fornells	50.500'80
Carretera de enlace Alayor-S. Cristóbal	148.302'76
Correo diario entre Mahón y Alayor	4.000'00
Dragado del puerto de Mahón	1.400.000'00
Tercer trozo de Mahón-Fornells	325.499'00
Total	2.336.289'27

Recordamos los titánicos esfuerzos en favor de la libre exportación del calzado, que al fin pudo conseguir personalmente al frente de la

En la actualidad se estará notando en la vecina República la verdad de esta conveniencia. La guerra mundial escogió a Portugal como una de sus víctimas; la nación hizo grandes sacrificios; su Hacienda se encuentra quebrantadísima como consecuencia de los gastos a que se vio obligada por la guerra. Nosotros, a pesar de las rencillas de la política menuda, disfrutamos de una holgura, de un bienestar económico, que hace envidiable nuestra situación al lado de las naciones ex combatientes. Estas ventajas positivas de nuestra neutralidad pudieron haber alcanzado a Portugal si entre ambas naciones hubieran existido los lazos de unión a que muchas circunstancias nos obligan.

Pero ya que no fué así, podemos aún procurar el remedio. La pesadilla de Marruecos empieza a desvanecerse; hay indicios de una relativa tranquilidad que nos permitirá concentrar con preferencia nuestra atención en nuestra propia vida e intereses. Debemos fijarnos entonces en la nación amiga y hermana, y sin merma alguna de su soberanía por nosotros respetada, debemos contribuir en cuanto nos sea posible a su mejoramiento con un auxilio eficaz, que debe comenzar en el mutuo conocimiento de los dos pueblos, en el estrechamiento y ligazón de nuestros intereses, en el recíproco cambio de nuestras obras intelectuales y en la defensa de la vida material de ambas naciones.

Guiados por las palabras de nuestro Soberano, que marcan esta orientación; escuchando los acertados consejos del señor Cambó, podría lograrse que todo eso que escrito queda fuera una realidad, y que el continente hispano grande y fuerte, con una orientación única dentro de la política extranjera e intereses comunes que defender, fuese respetado y admirado por los extranjeros marcando y definiendo actitudes en la vida internacional, misión reservada a las grandes potencias, entre las cuales figuraríamos en lugar preferente.

Dirección General de Agricultura. Aumento de consignación para el servicio diario de Correos Ciudadela-Mahón y aumento de empleados en la estafeta de aquella ciudad. Creación de una estafeta en Mercadal. Aumento de haber de los carteros rurales, envío de importantes partidas de trigo que nos permitió comer pan relativamente barato en los últimos meses de la guerra europea y toda clase de gestión así individual como colectiva, a su celo, actividad y amor al distrito confiados, añadamos que la inmensa mayoría de estas ventajas han repercutido prósperamente en el hogar de los obreros menorquines y ello explicará la torpe manobra de sus adversarios y con el intento de conseguir el desvío de aquellos hacia su único protector, que supo mitigar sus necesidades en días de angustia para los hogares amenazados por el hambre y la miseria.

«Existe un diputado en ningún distrito de España que pueda presentar en su haber una gestión si quiera aproximada?»

Obras, obras son amores y no hueros y trasnochados discursos de redentores de guardarrropa al servicio de la tramoya organizada para arrancar una representación dignamente alcanzada, que cuantos ponen por encima de todo su amor a Menorca, sabrán defender y afianzar el día que sea llamado a consultar el cuerpo electoral que aquí, independiente y altivo, no admite amo que lo compré con su oro y si amigo que le escuche, atienda y compenetre con él, para tras una labor próspera estrechar con orgullo sus agradecidas manos.

LOS PRECIOS DEL CARBÓN

Mientras en Asturias se debate el problema arancelario en relación con los carbones ingleses, va circulando por la prensa financiera una estadística interesante de los mercados carboníferos mundiales. La estadística dice así:

«En Inglaterra, las exportaciones de carbón durante la semana última han sido las mayores del año, cifrándose en 599.000 toneladas, de las que 146.148 se enviaron a los Estados Unidos.

El mercado exterior es menos brillante que el interior, porque los consumidores del país se reservan, en espera de mejores condiciones; no obstante, los precios se mantienen firmes.

En Alemania se espera una próxima alza en los carbones, como consecuencia de los nuevos descensos del marco. Patronos y mineros han empezado a tratar nuevamente el asunto de los salarios y de las horas suplementarias de trabajo. Se sabe que los mineros exigen un aumento de jornal de 150 a 200 marcos por día, lo que supone una mejora de 50 a 60 por 100 de los salarios actuales, y tendrá gran repercusión en los precios.

La producción de carbón en la cuenca del Ruhr, con inclusión de las minas de la orilla izquierda, se elevó en el mes de julio a 7.864.200 toneladas, contra 7.078.361 en el mes anterior.

En Bélgica mejora progresivamente la industria carbonera a causa de la reducción sensible de los suministros alemanes, de la reanudación industrial y de la desapa-

rición casi total de la competencia inglesa como consecuencia del alza de la libra esterlina.

En carbones domésticos, los cabezas de carnero, antracitosos y semigrasos, son muy difíciles de encontrar.

La producción de aglomerados aumenta rápidamente, y los precios se encuentran en alza a causa de las actuales cotizaciones de la brea que se trata, para las buenas calidades de 280 a 286 francos cif. Amberes.

En los Estados Unidos, la producción hullera se desarrolla regularmente; pero no con tanta rapidez que permita a la industria metalúrgica trabajar con la misma capacidad que antes de la huelga.»

Examinando friamente la estadística, observamos que, en tanto, en el extranjero la industria carbonera aparece en auge, en España, por la debilidad característica de nuestros Gobiernos, volverá a verse hundida y despreciada.

No están tan lejanos aquellos días en que daba pánico oír hablar de minas: Calas estériles, tanteos, pruebas, habían consumido algunos centenares de miles de pesetas y la gente no quería oír hablar siquiera del negocio de minería.

Hoy la minería se había rehecho bastante; pero, a medio resurgir, el tratado con Inglaterra le dá una puñalada traspera.

Todo ello, cuando el carbón en el resto del mundo, se convierte en poderoso veneno de riqueza.

L. ALMERICH

CRÓNICA

Visitando al Ilmo. Sr. Obispo

Leemos en nuestro colega de Ciudadela «El Iris» la siguiente noticia:

«Ayer tarde los padres de los artilleros Ciudadelanos que sirven en Ceuta desde diciembre pasado, visitaron en nombre propio y de los demás de la isla que están en idénticas condiciones, al Excelentísimo señor Obispo para que se dignara interponer su valiosa influencia a fin de que fueran repatriados cuanto antes los menorquines, que son los que llevan más tiempo en aquellas inhospitalarias tierras.

La Comisión salió agradecidísima de la buena acogida que la dispensó, prometiéndoles que haría cuanto le fuera posible por sus hijos diocesanos, más amados por estar más lejos y en mayor peligro.»

De viaje

A bordo del vapor correo ha llegado esta mañana la distinguida señora doña Agueda Beltrán viuda de Píera.

También ha llegado a bordo de dicho buque y acompañado de su hijo, don Francisco Sapiña.

El paseo de Augusto Miranda

Tocan ya a su fin los trabajos de reparación del piso del paseo de Augusto Miranda, reforma que ha sido llevada a cabo con pulcritud y esmero y que pondrá a aquel paseo en condiciones de ser transitado por el público.

La estructura del paseo no ha variado, habiendo si talado algunos árboles que serán sustituidos por otros nuevos.

Esta mejora ha sido muy bien vista por el público.

El Cine Consey

Instalado un magnífico proyector nuevo y recientemente adquirido a buen precio, esta tarde a las seis se inaugurará la temporada cinematográfica del Cine Consey.

El aparato de proyecciones en cuestión, arroja luz intensa, clarísima, fija y por lo mismo las visiones sobre la pantalla son nítidas y las imágenes perfectamente delineadas no oscilan en absoluto.

Como primera cinta de un extenso y selecto repertorio se proyectará hoy la titulada «La verdad», drama muy emocionante, presentado suntuosamente con exhibiciones de ricas *toilettes* y magníficos decorados; soberbio alarde de la cinematografía europea.

Protagonista es la gentil y bella Emmy Lynn. Casa editora: la famosa «Société Française des films artistiques».

Durante la sesión se adjudicarán por sorteo preciosos regalos artísticos. A cada entrada acompañará un número de los que ha de entrar en suerte.

Por último nos dice la Empresa que al contratar el excelente repertorio cinematográfico y al exhibirlo, le anima el propósito, no solo de ofrecer al público un espectáculo verdaderamente artístico, sino también el de entrar dignamente en línea entre las demás empresas de la ciudad.

Un nuevo auto para el servicio público

Del vapor correo «Mahón» ha sido desembarcado esta mañana un automóvil marca «Ford», propiedad de un particular de esta ciudad para ser destinado al servicio de pasajeros entre Mahón y Villa Carlos.

Son dos ya las empresas de servicio público entre Villa Carlos y esta ciudad, y con el coche desembarcado hoy, habrá cuatro en aquella línea.

Sesión municipal

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, por lo que serán válidos los acuerdos que se tomen

ESPAÑA Y PORTUGAL

Las corrientes espirituales

Primero Su Majestad el Rey, en unas declaraciones hechas al doctor Augusto Castro, director del diario «As Noticias», de Lisboa, y casi simultáneamente el señor Cambó, han hablado de Portugal, declarando que la mayor preocupación del momento actual para España debe ser la de nuestras relaciones con Portugal.

Los términos en que se expresó el Monarca, demostrando una vez más su perspicacia y talento, fueron los siguientes, que queremos dejar consignados, porque ellos significan toda una orientación política: «Puede usted afirmar en su país, que el Rey de España es un sincero amigo de Portugal, dispuesto siempre a testimoniarlo así como igual-

cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Noticias militares

El «Diario Oficial» del día 17 del corriente publica la siguiente Real Orden:

El Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en 28 de agosto último, se ha servido resolver que los oficiales subalternos comprendidos en la ley de 5 de abril de 1904 que soliciten Real licencia para contraer matrimonio, deberán acreditar, en la forma reglamentaria, hallarse en posesión de una renta que, unida a su sueldo, cruces y quinquenios de efectividad, equivalga al sueldo de capitán disponible, quedando en este sentido modificadas las Reales órdenes de 22 de diciembre de 1920 y 15 de febrero de 1921.

dro Compte» al mando de su patrón don Jaime Gomar.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Salidas

A hora de itinerario zarpará esta tarde con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Balear» y el próximo jueves saldrá en línea de escalas el «Mahón».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 26 de Septiembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería: Comandante de Artillería don Carlos de Corral.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

2.º oficial de Infantería.

Imaginería: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. — El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoa. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Amancio obispo, Cipriano y Eusebio papa y Santa Julia virgen.

Santo de mañana. — Santos Cosme, Damián, Adolfo y Cayo.

Ayuntamiento de Mahón

BENEFICENCIA

El viernes próximo día 29 del corriente a las 12 de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, pastas, arroz, judías, patatas, chocolate, café, pan y garbanzos, necesario a los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad, durante el próximo trimestre de octubre a diciembre, inclusivos.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará a los que ofrezcan hacer los suministros en mejores condiciones de baratura y bondad y no se admitirán los precios superiores al corriente en plaza.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 25 septiembre de 1922. — El Alcalde, Mateo Seguí.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 18 de Septiembre

1 vaca, 159 kilos, Turdunell de Baix.

1 idem, 218, Noria León.

1 ternera, 161, Noria de s'Punte.

1 cordero y 1 ternero, 167, Noria de Pobres.

1 ternero, 102, Llopis de s' Quenesie.

5 corderos, 47, José Olives.

2 idem, 19, Juan Olives.

1 idem, 7, G. Mercadal.

2 idem, 33, Santa Magdalena.

3 idem, 35, Palma.

2 idem, 25, Noria León.

4 cabras y 3 corderos, 51 Murellet.

Día 19

1 ternera, 135, Fonts Redones.

2 idem, 191, Estancia Binierra.

1 ternero y 2 corderos, 236, Palma.

1 cordero, 9, Jaime Orfila.

2 idem, 14, Cugunet.

4 idem, 39, Binierralet.

3 idem, 40, Biniache.

3 idem, 25, Costes Blancas.

Cine Consey — INAUGURACIÓN — Martes día 26, a las 6 de la tarde

EL GRANDIO- SO FILM — LA VERDAD — POR EMMY — LYNN —

CINE ESPAÑA

INAUGURACIÓN DE TEMPORADA

Sábado 30 Septiembre 1922. — A las nueve de la noche

ESTRENO de un programa interesantísimo, en el que destaca la bella película en cinco partes, titulada

LA ALQUERÍA DEL CUERVO

en la que se presentará al público interpretando delicado papel la gentil actriz Genoveva Felix.

ARTE :: LUJO :: ARGUMENTO INTERESANTE

Proyección de PATHE REVIEW, REVISTA PATHE y una cómica archichistosísima por el célebrísimo EL...

Domingo día 1.º Octubre, EL MISMO PROGRAMA. Sesiones a las 6 y a las 9.

La semana próxima, EL MAYOR ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO. — Estreno de la magnífica película LOS TRES MOSQUETEROS (Edición francesa).

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 24 a las 17'15.

Para el ingreso en las Academias militares

Se ha dispuesto que a los aspirantes a ingresos en las Academias militares que presenten los documentos necesarios para acreditar que son hijos o hermanos de jefes y oficiales fallecidos con motivo de las heridas recibidas en campaña o desaparecidos, se les exima del pago de los derechos de admisión al concurso y que si son aprobados se inscriban fuera de número.

El fajín del General Silvestre

Carlos Díaz de Mendoza y Guerrero, hijo de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, soldado repatriado del Regimiento de Wad-Ras que ha llegado a la Corte en el expreso de Andalucía, ha sido portador del fajín del general Fernández Silvestre.

En la Comandancia de Melilla, cuando se presentó a las autoridades de la plaza a despedirse, fué cuando recibió el encargo de traer al Ministro de la Guerra la insignia del infortunado general.

A las once y media de la mañana se ha presentado en el negociado de Marruecos el recluta Díaz de Mendoza y ha hecho entrega al coronel Jefe del Negociado señor Almada, de dicho fajín.

Este venía guardado en una caja alargada y envuelto en un papel blanco, lacrado en diferentes sitios. Según las personas que han podido examinar la insignia del general Fernández Silvestre, el fajín encuéntrase en un estado impecable.

Un rasgo del general Navarro

La escritora valenciana doña Mercedes Alahali, dice en «La Correspondencia de España» que tiene motivos para afirmar que el propio Abd-el-Krim es el que en este momento realiza más gestiones para el rescate de los prisioneros.

Relata la propia escritora un rasgo del general Navarro.

Dice que recientemente estuvo en Tetuán un moro que ofreció el rescate de dicho general y de algunos oficiales y soldados: pero que este rescate se malogró, porque cuando dicho moro propuso la fuga del general Navarro, éste se negó rotundamente a ello diciendo que solo saldría

cuando se hubiese rescatado hasta el último soldado, pues mientras quedara uno solo, compartiría su misma suerte antes que abandonarle.

El general Berenguer

En el día de hoy el general don Dámaso Berenguer ha remitido al Consejo Supremo de Guerra y Marina la contestación al interrogatorio que éste le formulara. Dicha contestación integra un bultadísimo folio de unas 500 hojas escrito a máquina.

Es de creer que le comisión parlamentaria que entieude en el expediente Picasso reclame la contestación del general Berenguer al Supremo por ser substancial elemento de juicio.

Madrid 25 a las 19.

Regreso del Presidente

En el expreso de mañana llegará a Madrid el Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra.

Homenaje a Castro Girona y Jordana

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del Alto Comisario General Burguete dando cuenta del homenaje tributado a Castro Girona y Jordana y del banquero de honor ofrecido a ambos, habiéndoseles entregado el sable y bastón de mando costeados por suscripción popular.

Regreso de Piniés

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que esta noche regresaría a Madrid el señor Piniés.

Los autores de un atraco

Los periodistas hablaron al Subsecretario de Gobernación sobre el atraco de que fué víctima el cajero de la Imprenta Alemana.

Contestó el señor Ruano, que la policía tiene una pista que se cree segura esperando que en breve serán capturados los autores de esta hazaña.

El precio de los periódicos

La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia disponiendo que entretanto el valor de las primeras materias, sueldos, jornales, y demás gastos de los periódicos, no sean iguales al que tenían en julio de 1914, toda la prensa diaria y no diaria, venderá los ejemplares a diez céntimos señalándose como minimum de

suscripción el precio de dos pesetas mensuales.

Según la cuantía de papel empleado en el periódico, éstos se venderán a 15, 20 o más céntimos ejemplar.

La comisión para Corresponsales será de tres céntimos de peseta para los periódicos que se venderá a 10 céntimos aumentando la comisión proporcionalmente al precio.

El R. D. de la Presidencia a que aludimos prohíbe en absoluto que los periódicos hagan regalos y combinaciones con revistas, libros, etc.

Los contraventores a estas disposiciones serán castigados con multas de 500 pesetas la primera vez, multa de 5.000 pesetas la segunda, con suspensión de publicidad de dos a ocho días.

Gran Cruz de Carlos III

También publica la «Gaceta» un decreto concediendo la Gran Cruz de Carlos III al Cardenal Benloch.

El ministro del Trabajo

Nos ha manifestado el Ministro del Trabajo que ha terminado la reorganización de la Sección Central del Ministerio.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

La reconstrucción de la marina

Varsovia. — Comunican de Moscou que el Gobierno ruso ha destinado la cantidad de cincuenta millones de rublos oro para la reconstrucción de la marina mercante. La dirección de esa obra ha sido confiada a ingenieros alemanes.

Prisioneros griegos

Angora. — Las tropas turcas han capturado unos 2.000 prisioneros más en las inmediaciones de Edremid. El total de los internados en los alrededores de Angora asciende a unos 21.000. Los internados en otros campamentos alcanzan a 40.000.

Los presos en Rusia

Londres. — El periódico «The Times» publica un telegrama de Riga, de procedencia oficial de Moscou, diciendo que el número de presos políticos en Rusia, es el de un millón seiscientos mil.

Añade que ha sido encarcelado el Obispo de Ekaterinemburg por su hostilidad hacia la política de los soviets.

Una indemnización

El Gobierno inglés ha decidido dar a las víctimas de la guerra submarina una indemnización global de cinco millones de libras esterlinas.

Esta suma será repartida entre las 60.000 viudas o huérfanos de los 16.000 marinos mercantes ingleses que encontraron la muerte como consecuencia de los ataques de los submarinos alemanes.

Negociaciones desmentidas

Comunican de Londres que la delegación rifeña enviada a dicha capital por Abd-el-Krim se ha dirigido a la Agencia Reuter alegando que las noticias que anuncian que el jefe de las tribus rifeñas había ofrecido rendirse a las fuerzas españolas, no es exacta, puesto que el citado jefe ofreció someter todos los asuntos referentes a su tribu a la Sociedad de Naciones.

La delegación declaró además que los españoles se atribuyen en tierras rifeñas un mandato que les otorga el acta de Algeciras. Acta que los rifeños no han reconocido jamás.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 25 de septiembre 1922

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas austriacas, Interior serie A, Id. id. B, Id. id. C, Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A, Amortizable 5 p. 1/2 A. 1920, Id. B, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920, Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2, Id. C. Gral. Tran. 5 1/2, Id. C. Trasad. 6 1/2 1922, Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2, Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2, Id. Cáceres Variable, Amortizable 5 p. 1/2 A. 1917, Id. B, Interior fin de mes.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 25 de septiembre de 1922

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amort. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., Id. 5 id. A. 1920, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913, Cáceres Variable, Trasatlántica 4 por 100, Id. 6 id., Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque París, Libras id. Londres, Marcos id. Berlín, Coronas id. Viena, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Francos id. Zurich.

Bolsa de Madrid

del día 25 de septiembre de 1922

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Obligaciones Tesoro A., Id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

Salón Victoria. Miércoles 27 Septiembre. Inauguración de los Vermuts Selectos con una grandiosa película del «Programa Ajuria», interpretada por MARY PIK FORD. Sábado 30 Septiembre. INAUGURACIÓN DE LOS VERMUTS DE GRAN MODA con una colosal exclusiva. MUY PRONTO LA MEJOR NOVELA CINEMATOGRAFICA DE LA CASA «GAUMONT». LAS DOS NIÑAS DE PARIS. Reparación de Plácido Biscotin, Minutillo, Juanito, etc., y presentación de la estrella rusa SANDRA MILOWANOF. 7-7.

Una queja

Hemos de dirigirla al Sr. Alcalde respecto a las deficiencias que se observan en el servicio de carrozas fúnebres, que en todo tiempo y ocasión, es objeto de censuras por parte del público.

El domingo a las cinco de la tarde tuvo lugar un entierro. Al llegar la carroza frente a la casa mortuoria (calle de San Elías), lo hizo llevando un solo palafrenero, lo que obligó al cochero a tener que abandonar el pescante para hacer las veces de palafrenero y ayudar a colocar el ataúd en la carroza.

Sin duda se confía en que los averiados jamelgos que tiran de la carroza fúnebre no cometerán ningún desmán, pero aún siendo así, no se puede tolerar este constante abuso que es una falta al respeto y consideración que en todo momento merecen los muertos.

Cine España

La Empresa se complace en participar a sus favorecedores y al público en general, que desde el jueves próximo, día 28 de los corrientes, estará abierta la taquilla de dicho cine desde las 6 a las 8, admitiéndose abonos para la serie de funciones que comienza el sábado día 30 de septiembre.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Madrid el día 21 de los corrientes, obtuvieron premio de 500 pesetas, los números 6.010 y 8.019 despachados en la Administración de Loterías n.º 2, (Estanco Arrayaleta).

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Ayer mañana llegó de Ibiza con cargamento de carbón el laúd «María» y no «Desamparados» como dijimos. Dicho laúd va mandado por don Julián Navarro. Por la tarde llegó de Barcelona con carga general el pailebot «Pe-

— TRIANON — Jueves día 28 de Septiembre de 1922. A las seis de la tarde. Vermouth de Moda. Con Sexteto. Otra sesión a las nueve y cuarto, también con Sexteto. ESTRENO de la segunda y última jornada de la grandiosa producción dramática que lleva por título. La estrella de Damasco. Próxima semana: Éxito formidable de la grandiosa serie francesa de gran interés, presentada con lujo extraordinario. LAS DOS GOLFAS.

SALÓN VICTORIA. Miércoles 27 Septiembre de 1922. — A las seis tarde. Inauguración de la temporada. — Grandes selecciones «Victoria» Vermouth selecto con Sexteto y Jazz-Band. — Otra sesión a las nueve de la noche. PROGRAMA AJURIA. ESTRENO de la preciosa película titulada REBECA DE LA GRANJA SOL magistralmente interpretada por la monísima actriz americana Mary Pickford. Completarán el programa una cinta natural y la muy cómica en dos partes CHARLOT JEFE DE DEPENDIENTES por el auténtico Charlie Chaplin. Sábado 30. — Inauguración de los Vermouths de Moda con la grandiosa producción italiana CAINA, por María Jacobini.